

甘肃日报

GANSU RIBAO

中共甘肃省委机关报 第27531期
国内统一连续出版物号:CN 62-0001 代号:53-1



今日12版 甘肃日报社出版
2024年11月15日 星期五 农历甲辰年十月十五

牢记嘱托 奋力谱写中国式现代化甘肃篇章

把习近平总书记的殷殷嘱托落实在陇原大地上——

让引洮工程在沿线群众 生产生活中发挥更大效用

新甘肃·甘肃日报记者 张燕茹

9月10日至13日,习近平总书记来到甘肃考察调研。11日上午,习近平总书记前往天水市麦积区南山花牛苹果基地考察。他结合展板听取引洮供水工程情况汇报,真切地回忆起2013年初来施工现场考察、指导解决施工难题的情景。当得知近600万群众从此告别苦咸水后,习近平总书记十分高兴。他要求加强维护和管理,让这项工程在沿线群众生产生活中发挥更大效用。

全省广大干部群众牢记习近平总书记的殷殷嘱托,深入贯彻落实习近平总书记对引洮供水工程的重要指示要求,把最大限度发挥工程效益作为头等大事来抓,以更大担当、更高标准、更严要求、更硬举措维护好、管理好、运营好引洮供水工程,以高度的政治责任感和使命感坚决守护好引洮供水工程这条陇中绿色生命线。

破解工程难题 群众吃上“幸福水”

2013年2月3日,习近平总书记专程来到渭源县引洮供水工程工地,实地考察工程建设情况。他强调,民生为上、治水为要,要尊重科学、审慎决策、精心施工,把这项惠及甘肃几百万人民群众的圆梦工程、民生工程切实搞搞好,让老百姓早日喝上干净甘甜的洮河水。

当时,引洮一期工程总干渠的18座隧洞贯通17座,只剩7号隧洞,因其恶劣的工程地质特性,属于“世界性难题”,被誉为“在水豆腐里打洞”。

“总书记视察期间叮嘱水利部主要领导指派相关专家进行现场技术指导与咨询,同年2月、11月,水利部两次组织权威专家亲临施工现场进行指导。通过借鉴国内地铁掘进、大型煤矿深井施工技术,采用冻结法施工,历经540多个昼夜的鏖战,攻克了含水疏松沙地层涌水涌沙地质难题,创造了国内大型水利工程在240多米以下首次进行隧洞冻结施工的历史纪录,为确保‘卡脖子’工程7号隧洞的顺利贯通发挥了决定性、关键性、历史性的作用。”原甘肃省引洮工程建设管理局工程建设处处长郭天德回忆道。

牢记习近平总书记殷殷嘱托,不负陇中群众的翘首企盼,甘肃省委、省政府接续努力,引洮建设者们加快推进工程建设。

如今,引洮供水工程全线建成,破解了陇中干旱地区用水难题。兰州、定西、白银、平凉、天水5市14县(区)近600万人民群众彻底告别了长期吃水难及吃苦咸水、高氟水、水管水的历史,群众的生活环境、生活质量得到大幅改善,获得感、幸福感进一步增强。

“原来用水靠河里担水、水管储水,现在引洮工程把甘甜的洮河水送到了家门口,吃水用水都方便多了。”定西市安定区小岔口村十一社村民庞淑梅告诉记者。(转2版)

树立典型榜样 使命呼唤担当 奋力谱写中国式现代化甘肃篇章

——第七届全省“人民满意的公务员”“人民满意的公务员集体”和记一等功表彰奖励工作综述

新甘肃·甘肃日报通讯员 甘组轩

伟大时代呼唤伟大精神,崇高事业需要榜样引领。

在新中国成立75周年之际,习近平总书记亲临甘肃视察,为甘肃全面推进现代化建设擘画了美好蓝图、指明了前进方向,提振了全省上下团结一心、奋楫笃行、干事创业的斗志和干劲。为进一步激励引导广大公务员牢记领袖嘱托,奋进新征程、建功新时代,省委、省政府召开第七届全省“人民满意的公务员”“人民满意的公务员集体”和记一等功表彰奖励大会。

高站位谋划部署 扎实做好前期工作

习近平总书记高度重视褒奖公务员先进典型。2022年8月,首次以党中央、国务院名义表彰全国“人民满意的公务员”和“人民满意的公务员集体”。我省高度重视公务员表彰奖励工作,省委主要负责同志强调,对作出重要贡献的干部,要及时通报表扬或按规定嘉奖、记功。为做好第七届全省“人民满意的公务员”“人民满意的公务员集体”和记一等功表彰奖励工作,省委、省政府对标全国表彰奖励工作,坚持把政治标准放在首位,突出功绩导向,注重群众公认,着力选树一批5年来在深入学习贯彻党中央决策部署和习近平总书记重要讲话重要指示批示精神,推动落实省委、省政府工作要求中做出突出成绩、时代特征鲜明、赢得群众赞誉的公务员先进典型。

省功勋荣誉领导小组办公室统筹协调,省委组织部具体负责,对照《公务员奖励规定》,认真制定评选表彰奖励活动工作方案,明确评选范围、评选方式、评选条件和评选程序。

针对不同表彰对象,推荐评选内容各有侧重。(转2版)

针对不同表彰对象,推荐评选内容各有侧重。(转2版)

围绕破解群众办事难,全省公安机关持续深化公安政务服务改革,不断优化窗口服务质量,全力推进74项高频服务事项在派出所“一窗通办”,积极探索“一个窗口管全部,一个民警全部管”的集成服务模式,窗口办件总量达8.2万件次,有效破解群众办事“走多门、跑多窗”难题,群众满意度不断提升。(转4版)

甘肃公安:“一窗通办”优化服务便民利企



新甘肃·甘肃日报记者 马颖

日前,省公安厅印发《甘肃省公安机关优化营商环境服务高质量发展七项措施》,第一项为“全面实施公安政

务服务‘一窗通办’,明确按照便民利企原则,推动全部公安政务服务事项纳入政务服务中心办理,实现“一窗通办”;全面梳理与企业群众生产生活息息相关的高频事项,纳入派出所综合服务窗口办理,实现政务服务“就近能办、多点可办、一次办成”。

群众利益无小事,用心用情解决群众急难愁盼,是“三抓三促”行动

重要内容。围绕破解群众办事难,全省公安机关持续深化公安政务服务改革,不断优化窗口服务质量,全力推进74项高频服务事项在派出所“一窗通办”,积极探索“一个窗口管全部,一个民警全部管”的集成服务模式,窗口办件总量达8.2万件次,有效破解群众办事“走多门、跑多窗”难题,群众满意度不断提升。(转4版)

强基铸魂 擎旗奋进

——平凉市崆峒区基层党建工作综述

梁璐

基层治理井井有条,产业发展稳步提升、乡村振兴如火如荼、群众幸福指数节节攀升……

一份份优异答卷的背后,跃动着党

建引领高质量发展的有力脉搏,凝聚着崆峒区党建工作迸发出的磅礴力量。

今年以来,平凉市崆峒区深入推进“五大工程”,集成放大党建引领聚合效应,着力破解基层党建难点堵点问题,不断推动全区党建工作取得新进展新成效,为全区经济社会高质量

发展提供了坚强的组织保证。

强基固本 筑牢基层战斗堡垒

街道社区党建工作立竿见影,化解难事是民心聚拢的前提。

“自从楼上那家的孩子回来后,跑步、玩具掉落、椅子挪动,让人不堪其扰……”前不久,家住工行家属院的王阿姨和马先生前往西郊街道办事处人大代表之家寻求化解纠纷。

(转6版)

新华社马11月14日电 当地时间11月14日,在赴利马对秘鲁进行国事访问并出席亚太经合组织第三十一次领导人非正式会议之际,国家主席习近平在《秘鲁人报》发表题为《让中秘友好之船扬帆远航》的署名文章。文章全文如下:

让中秘友好之船扬帆远航

中华人民共和国主席 习近平

南半球的初夏时节,充满生机和希望。应博鲁阿尔特总统邀请,我即将对秘鲁共和国进行国事访问并出席亚太经合组织第三十一次领导人非正式会议。

这是我担任中华人民共和国主席后第二次访问秘鲁这个中国在太平洋对岸的“邻居”。这里孕育了卡拉尔、查文、奇穆、印加等古老文明,这里的人民亲切地称呼中国人为“老乡”,这里的国会通过决议将每年2月1日确定为“秘中友谊日”,这里的中餐馆叫做“吃饭”。每次来到秘鲁,我都深深感受到秘鲁人民对中国人民的友好情谊。

这份情谊根植于古老文明的智慧。中华文明是世界上唯一没有中断、延绵5000多年的文明,以卡拉尔文明为代表的海洋文明和以印加文明为代表的陆地文明彰显了秘鲁文明的历史悠久和丰富多元。中外考古学界认为,中华文明和美洲文明实际上是同一祖先的后代在不同时代、不同地点的产物。文明的智慧让我们理念相近、心灵相通。中国人历来讲究“以诚为道,以至仁为德”,印加人倡导“莫偷盗、莫撒谎、莫懒惰”。秘鲁思想家马利亚特吉曾讲,“在精神和物质上,中国比欧洲更接近我们。我们人民的心理更像亚洲人而不是西方人”。这就是华人移民175年来同秘鲁人民血脉相融、不可分割的“文明密码”。近期,两国广播电视部门将在秘鲁举办《从长城到马丘比丘》首映式,展播《三体》等中国优秀影视作品,相信这将有助于秘鲁朋友更加深入了解中国。

这份情谊传承自遥相辉映的历史。很多人告诉我,中秘两国人民看到对方就“望之可亲”,看到对方的文物就感到“似曾相识”。比如,秘鲁出土的印加人金面具同中国三星堆的黄金面具如出一辙。马丘比丘古城祭台上有一块“拴日石”,印加人通过日影变化,确定季节、编制日历,这同中国古代的日晷异曲同工。中国古蜀先民以展翅飞翔的太阳神鸟表达太阳和太阳神的崇拜,这同印加文明一般无二,都体现出对光明的向往。去年以来,“何以文明”全球巡展走进秘鲁,

庄国泰在甘肃简牍博物馆调研时强调

保护珍贵遗产深化考古研究推动活化利用 更好传承弘扬中华优秀传统文化

本报兰州11月14日讯(新甘肃·甘肃日报记者崔亚明)省政协主席庄国泰今天在甘肃简牍博物馆调研文物保护、历史文化传承等工作。他强调,要深入学习贯彻习近平文化思想和习近平总书记视察甘肃重要讲话重要指示精神,保护珍贵遗产,深化考古研究,推动活化利用,更好传承弘扬中华优秀传统文化。

甘肃简牍博物馆是我国汉简藏量最大的专题博物馆,庄国泰来到展厅,详细了解我省出土简牍的形制、内容、学术研究成果和保护利用现状。他表示,甘肃是我国简牍大省、汉简之乡,出土简牍数量大,地域范围广,时间跨度长,简牍资源优势得天独厚。要坚持保

护第一,加强管理,充分运用现代化技术手段,加强文物数字化保护,创新展示展览方式,展现中华文明的源远流长、博大精深。要加强跨部门交流合作,科学用好人文资源,加强简牍文物史料的整理、研究和阐释,深入挖掘文物和文化遗产的多重价值,加大宣传推广力度,探索新的解读方式、传播方法,让简牍成为人们了解古代中国政治经济、思想文化、社会风俗等的“重要窗口”,用群众喜闻乐见的方式讲好简牍故事。要深化冷门绝学研究,推动活化利用,切实利用好简牍这一重要文化资源,探索创新简牍书法展示、沉浸式数字体验等形式,提高简牍文化吸引力,更好担负起新的文化使命。要加大文

“印加天路”安第斯文化展、“印加人和帝国四方之地”等展览来到中国,受到两国民众热烈欢迎。近日,双方已在秘鲁举办“太阳之光:古蜀文明与印加文明互鉴展”,欢迎大家前去参观,相信一定能够找到更多中秘文明交相辉映之处。

这份情谊深化于互利共赢的合作。秘鲁是最早同新中国建交的拉美国家之一。半个多世纪以来,中秘关系始终稳步前行,特别是2013年建立全面战略伙伴关系以来,双边关系不断深化,务实合作成果丰硕,惠及两国人民。新冠疫情期间,中国向秘鲁派遣医疗专家组,尽己所能向秘鲁提供疫苗和抗疫物资,以实际行动证明,中国是关键时刻值得秘鲁信赖的朋友。秘鲁是首个同中国签署一揽子自由贸易协定的拉美国家、最早加入共建“一带一路”倡议的拉美国家之一。中国已经连续10年成为秘鲁最大贸易伙伴和最大出口市场,去年秘鲁对华出口额占秘鲁出口总额的36%。中资企业在秘鲁投资存量约300亿美元。中资企业投资的拉斯邦巴斯铜矿项目产值约占秘鲁国内生产总值的1%,创造了上万个就业岗位。中资企业承建的通贝斯大区加里多医院惠及逾10万居民,利马三大区水务项目建成后

将解决40余万秘鲁人民卫生用水问题。中国古语说:“治国常有,而利民为本。”让人民过上更美好生活是我们两国的共同追求。我们要弘扬中秘传统友谊,拓展深化各领域互利合作,赋予其新时代的内涵。今年7月,中国共产党二十届三中全会成功召开,对进一步全面深化改革、推进中国式现代化作出系统部署,这为包括秘鲁在内的世界各国提供了新机遇,为中秘互利合作开辟了新的广阔前景。

这次访问期间,我将和博鲁阿尔特总统以视频方式共同出席钱凯港开港仪式。钱凯港是中秘共建“一带一路”重要项目,也是南美首个智慧港口。钱凯港一期工程可以将秘鲁到中国的海运时间缩短至23天,节约20%以上的物流成本,每年为秘鲁带来45亿美元收入,创造8000多个直接就业岗位。钱凯港的建成有助于秘鲁构建从沿海到内陆、从秘鲁到拉美和加勒比其他国家的立体、多元、高效互联互通格局,打造以钱凯港为起点的“新时代的印加古道”,带动拉美和加勒比地区整体发展和一体化建设。港口项目还建立动物救助站,主动肩负起救助

企鹅、海豹、鸟类的社会责任,改善湿地、海滩、生物栖息地的环境状况。我们要共同把钱凯港建设好、经营好,使“从钱凯到上海”真正成为促进中秘和中拉共同发展的繁荣之路。(转3版)

我省大力实施以工代赈改善农村人居环境

本报兰州讯(新甘肃·甘肃日报记者曹立萍)今年是我国实施以工代赈政策40周年。记者近日从省发展改革委获悉,40年来,国家已累计安排甘肃以工代赈专项资金141亿元,支持我省建设了一大批农业农村中小型公益性基础设施,有效改善灌溉面积450余万亩,解决了348万人的饮水问题,修建农村公路、通村入户巷道8万多公里,累计吸纳近百万名

农村群众就近务工,发放劳务报酬近30亿元。

以工代赈是在政府投资建设基础设施工程中,组织低收入群众参加工程项目建设,发放劳务报酬、开展技能培训,以此取代直接赈济的一项惠民政策。

一直以来,我省将以工代赈作为改善农村生产生活条件、促进当地群众就近就业增收、推动经济稳步增长

的有效途径。特别是“十四五”以来,甘肃省发展改革委认真落实国家发展改革委工作要求,坚持“政府统筹、多方配合、群众参与”的原则,深入谋划实施一批用工环节较多的农村基础设施项目,并指导各地尽量提高群众劳务报酬发放比例,在改善群众生产生活条件的同时,进一步补齐农村基础设施短板,全面提升以工代赈的政策效果。(转4版)



初冬时节,阿克塞县阿伊纳乡境内的苏干湖上白天鹅嬉戏觅食。

新甘肃·甘肃日报通讯员 高宏善